

Петрова Анна Михайловна, студентка 2 курса факультета подготовки следователей юридического института

ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации»

*Рогожников Максим Алексеевич, научный руководитель,
ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации»,
г. Санкт-Петербург, Россия*

ПСИХОФИЗИОЛОГИЧЕСКИЕ КАЧЕСТВА СЛЕДОВАТЕЛЯ

Аннотация: В данной статье рассматриваются профессионально значимые психические и физические качества, которые необходимы для успешного осуществления следователем своей профессиональной деятельности.

Ключевые слова: Психические качества, физические качества, эмоциональная устойчивость, резистентность, физическая выносливость.

Abstract: This article discusses professionally significant mental and physical qualities that are necessary for the investigator to successfully carry out his professional activities.

Key words: Mental qualities, physical qualities, emotional stability, resistance, physical endurance.

Для любой профессии от работника требуется наличие конкретных психофизиологических качеств, которые необходимы ему для успешного выполнения своих обязанностей. Хотя некоторые профессии предъявляют высокие требования к таким качествам, тогда как другие выдвигают

значительно меньше. От психофизиологических качеств следователя будет зависеть успех в его работе.

Поскольку работа следователя включает в себя высокую психическую напряженность, она предъявляет высокие требования к организации психики. Следователь должен обладать эмоционально-волевой выносливостью, выдержкой, хладнокровием, упорством. Все это необходимо для преодоления нервно-психических перегрузок. Помимо этого, такие качества как физическая выносливость, а также высоко развитые адаптационные возможности играют далеко не последнюю роль в работе следователя, поскольку они требуются для работы в «полевых» условиях, для проведения следственных мероприятий в любой обстановке.

К особо важным психофизиологическим качествам следователя относятся:

Эмоциональная устойчивость;

Наличие высокого нравственного и культурного уровня, так как их низкий уровень создает психологическую предрасположенность порождению и закреплению деформационных качеств;

Самообладание;

Резистентность, характеризуемую сопротивляемостью внешним и внутренним условиям, которые препятствуют осуществлению начатой деятельности;

Соотношение импульсивности и активности;

Пластичность психических процессов;

Толерантность, которая характеризуется устойчивостью к нервно-психическим перенапряжениям;

Физическая выносливость.

Система ценностных ориентаций, следователя, способность последовательно и целеустремленно реализовывать интересы государства и при этом не поддаваться ситуативным воздействиям, преодолевать не только межличностные, но и внутренние конфликты на основе социальной мотивации,

высоко развитое чувство не только служебного, но и гражданского долга. Все это имеет особую значимость для следователя среди необходимых ему профессионально важных качеств.

Следователь должен иметь высоко развитые коммуникативные качества, поскольку успех в расследовании в значительной степени определяется взаимодействием следователя с лицами, принимающими участие в деле - свидетелями, потерпевшими, обвиняемыми, подозреваемыми и другими лицами.

Библиографический список:

1. Котов Д.П., Шиханцов Г.Г. Психология следователя. Воронеж, 1977. С.52-53.
2. Михайлов А.И., Соя-Серко Л.А., Соловьев А.Б. Научная организация труда следователя. М., 1974. С. 52.
3. Ратинов А.Р. Судебная психология следователей. М.,1967. С. 71-113.